

大语言模型赋能政务智慧化服务——以 DeepSeek 为例

周俊

衢州市人力资源和社会保障局，浙江省衢州市，324000；

摘要：随着人工智能技术的快速发展，大语言模型在各个领域展现出巨大的应用潜力。政务智慧化服务是提升政府治理能力、优化公共服务供给的重要方向。本文以 DeepSeek 这一大语言模型为例，深入探讨大语言模型如何赋能政务智慧化服务。首先阐述政务智慧化服务的内涵与发展现状，分析大语言模型的技术特点与优势，接着详细论述 DeepSeek 在政务智慧化服务中的具体应用场景，包括政策解读、民众咨询解答、智能政务服务助手等方面，然后探讨应用过程中面临的挑战，如数据安全、准确性等，并提出相应的应对策略，最后对大语言模型在政务智慧化服务中的未来发展进行展望。

关键词：大语言模型；政务服务；DeepSeek

DOI：10.69979/3041-0673.25.06.020

政务服务是国家治理体系的重要组成部分，其效率和质量直接关系到民众的满意度和政府形象。在信息技术迅猛发展的时代，政务智慧化成为必然趋势。大语言模型的出现为政务智慧化服务提供了新的思路和技术手段。DeepSeek 作为大语言模型中的典型代表，具有独特的功能和性能，其在政务领域的应用有望推动政务服务向更智能、高效、便捷的方向发展。

1 政务智慧化服务的内涵与发展现状

政务智慧化服务是指利用现代信息技术（如人工智能、大数据、云计算等），对政务服务流程进行全面优化、创新，以提高政务服务的效率、质量、透明度和可及性^[1]。它旨在实现政务服务的精准化供给，满足民众多样化的需求，同时提高政府决策的科学性和民主性。

政务智慧化服务的发展现状。一是服务渠道多样化。当前各地政府积极打造政务服务网站、移动政务 APP、政务服务热线等多种服务渠道。例如，许多省份推出了自己的政务服务 APP，整合了办事指南、在线申报、办事进度查询等功能，方便民众随时随地办理政务事项。二是技术应用逐步深入。大数据技术在政务领域得到一定应用，可用于分析民众办事需求、行为模式等。云计算为政务信息系统的建设和运行提供了强大的计算资源支持。部分地区也开始尝试引入人工智能技术，如智能客服初步用于解答民众的简单咨询。三是跨部门协同初见成效。在一些地区，不同政府部门之间的信息共享和协同工作机制正在逐步建立。例如，在企业开办服务中，工商、税务、社保等部门通过数据共享和流程整合，实现企业开办事项的“一网通办”。然而，政务智慧化服务仍然面临着一些挑战，如服务内容的精准性不足、

不同渠道之间服务的一致性较差、民众咨询解答的智能化水平有待提高等^[2]。

2 大语言模型的技术特点与优势

大语言模型的技术特点有以下三方面。首先大规模的语料预训练。大语言模型是基于海量的文本语料进行预训练的^[3]。例如，DeepSeek 可能在大规模的百科知识、新闻报道、学术文献等语料上进行学习，从而能够掌握丰富的词汇、语法和语义知识。其次强大的语义理解能力^[4]。大语言模型能够对输入的文本进行深度的语义分析。它可以理解自然语言中的复杂语义关系，识别词语之间的隐含关系，例如 DeepSeek 能够理解政策文本中的各种条款之间的逻辑联系。最后内容生成能力^{[5][6]}。大语言模型可以根据输入的提示文本生成自然流畅的回复。DeepSeek 能够针对用户的问题生成详细、合理的回答，无论是回答知识类问题还是创作类的文本生成任务。

大语言模型在政务智慧化服务中有其独特的优势。一是提高服务效率。大语言模型可以快速处理民众的咨询请求，减少民众等待时间。对于常见的政务问题，能够即时给出答案，而不需要民众长时间等待人工客服的回复。二是提升服务精准度。通过不断学习和优化，大语言模型能够准确地理解民众的需求并提供精准的答案。在政策解读方面，可以将复杂的政策条文转化为简单易懂的解释，使民众更好地理解政策的意图和影响。三是多语言支持能力。在多民族、国际化的地区，大语言模型能够提供多语言的政务服务。例如，DeepSeek 如果支持多种语言，就可以为不同语言背景的民众提供政务服务，促进政务服务的包容性和公平性。四是

可扩展性和适应性。大语言模型可以根据政务领域的需
求进行定制和扩展。它可以不断吸收新的政务知识、政
策法规等内容，适应政务服务的动态变化。

3 DeepSeek 在政务智慧化服务中的具体应用 场景

3.1 政策解读

首先是政策条文解析。政府出台的政策往往比较复
杂，包含大量的专业术语和条款逻辑。DeepSeek 可以对
政策条文进行解析，例如将经济调控政策分解为对企业、
居民等不同主体的影响，对企业扶持政策中的税收优惠、
补贴标准等内容进行详细解释。其次是政策趋势分析。
基于对大量历史政策文本的学习，DeepSeek 可以对政策
发展趋势进行分析。它可以比较不同时期同类型政策的
变化，预测未来政策的走向，为政府决策和社会公众适
应政策环境提供参考。例如，在环保政策方面，分析从
早期的末端治理到现在的源头减排政策的演变趋势。

3.2 民众咨询解答

一方面办事流程咨询。当民众咨询如何在政府部门
办理某项业务时，如办理营业执照的注册手续，DeepSe
ek 可以提供详细的步骤，包括所需材料、办理地点、办
理时限等信息。它可以根据当地政务服务部门的具体要
求进行个性化解答。另一方面是权益诉求咨询。对于民
众关于自身权益保障的咨询，如劳动权益纠纷、社会保
障政策执行等问题，DeepSeek 能够依据相关法律法规和
政策规定给予解答。它可以通过分析类似案例，为民众
提供应对建议。

3.3 智能政务服务助手

在政务服务过程中，经常需要撰写一些文档，如项目
申请书、工作总结等。DeepSeek 可以作为智能助手，
为工作人员提供文档生成的思路和框架，甚至可以直接
生成高质量的初稿。例如，在撰写社区建设项目的申请
书时，DeepSeek 可以根据项目类型、申报要求等生成包
含项目背景、目标、实施计划等内容的申请书草稿。除此
还可以数据挖掘与分析。在政务管理中，需要从大量的
数据中挖掘有价值的信息。DeepSeek 可以对政务数据
进行初步的分析，发现数据中的规律和潜在问题。例如，
在城市交通管理方面，分析交通流量数据、交通事故数
据等，为交通规划和管理决策提供支持。

4 DeepSeek 应用政务智慧化服务面临的挑战 及应对策略

4.1 数据安全问题

政务服务涉及大量的敏感数据，如公民的个人信息、企
业的商业机密、国家机密等。DeepSeek 在应用过程中
需要访问和处理这些数据，如果没有严格的安全措施，
数据可能面临泄露的风险。另外还有数据访问控制。确
保只有授权的用户和系统能够访问政务数据是一个挑
战。在 DeepSeek 的集成和运行过程中，需要建立完善
的访问控制机制，防止数据被非法访问。

应对策略是强化数据安全保障。一是加密技术应用。
在 DeepSeek 与政务系统交互过程中，采用先进的加密
技术对数据进行加密。无论是在数据传输过程中还是存
储过程中，确保数据的机密性和完整性。二是建立安全
审计机制。对 DeepSeek 在政务系统中的操作进行安全
审计，记录数据的访问、处理等操作，及时发现和处理
安全漏洞。

4.2 准确性问题

准确性问题包括两方面。一方面是语义理解偏差。
尽管 DeepSeek 具有强大的语义理解能力，但在政务领
域仍可能出现语义理解偏差的情况。例如，一些特定的
政务术语可能有不同的解读，DeepSeek 可能会给出错误
的回答。两一方面是知识更新滞后。政务领域的政策法
规不断更新，DeepSeek 如果不能及时更新知识库，可能
会导致回答的准确性下降。例如，新的税收政策实施后，
如果 DeepSeek 没有及时纳入相关信息，在解答税收相
关咨询时就会出现错误。

提高准确性也包括两方面。一方面优化语义理解算
法。深入研究政务领域的特定语义，在 DeepSeek 的语
义理解算法中融入政务领域的知识和规则，减少语义理
解偏差。两一方面实时知识更新。建立与政府部门知识
更新机制相连的通道，确保 DeepSeek 能够及时获取新
的政务知识和政策法规，对知识库进行实时更新。

4.3 可解释性问题

政务咨询依据难以解释。在政务智慧化服务中，如
使用 DeepSeek 进行政策解读或咨询解答时，其给出的
答案可能是一个复杂的自然语言文本。但有时难以解释
其回答的依据，这对于政务决策的透明性和民众对服务
的信任可能产生影响。需要在政策解答时增强可解释性。
一是构建解释模型。开发专门的解释模型，将 DeepSee
k 的回答与政务领域的知识、数据和规则进行关联，以
便能够清晰地解释回答的依据。二是人工审核补充。对
于重要的政务咨询服务，可以采用人工审核和补充的方
式，在 DeepSeek 的回答基础上，由政务专业人员对回

答的依据进行补充说明。

5 大语言模型在政务服务中的未来展望

5.1 深度融合政务服务

构建一站式政务服务平台。未来大语言模型有望深度融入一站式政务服务平台，实现政务服务的全流程智能化。从民众的咨询、业务办理申请到审批结果的通知等各个环节，都能得到大语言模型的支持，提高政务服务的整体效率和质量。实现个性化政务服务定制。根据民众的办事历史、个人特征等信息，大语言模型可以为民众提供个性化的政务服务定制。例如，为一个经常办理企业注册的创业者提供个性化的政策推荐和服务流程优化建议。

5.2 推动政务决策智能化

政策模拟与评估。大语言模型可以在政务决策中发挥更大的作用，通过对政策进行模拟和评估，为政策制定者提供科学的决策依据。它可以模拟政策实施后的各种可能情况，分析政策对不同群体的影响，从而提高政策的有效性。应急决策支持。在突发公共事件等紧急情况下，大语言模型可以快速整合各方面的信息，为政务应急决策提供支持。例如，在自然灾害发生时，它可以协助政府部门制定救援方案、调配资源等。

5.3 拓展政务服务范围

基层政务服务的智能化。大语言模型可以应用到基层政务服务中，解决基层政务人力不足、服务水平参差不齐的问题。例如，在农村地区的政务服务中，为村民提供政策咨询、办事指导等服务。跨境政务服务探索。在跨国事务和全球化背景下，大语言模型可以为跨境政务服务提供支持。如在国际人才交流、跨国企业注册等方面的服务，促进国际间的交流与合作。

5.4 促进政务信息公开与透明

增强政务信息公开度。大语言模型如DeepSeek可以协助政府更全面、准确地公开政务信息。通过自然语言生成技术，它可以将复杂的政务数据、报告转化为通俗易懂的文本，使民众更容易理解政府的工作和决策。例如，在财政预算公开方面，DeepSeek可以生成详细的预算解读，解释预算分配的依据、重点项目的资金安排等，提高预算的透明度和民众的参与度。实时信息更新与发布。政务信息往往具有时效性，需要及时更新和发布。大语言模型可以集成到政务信息发布系统中，实现

信息的实时更新和自动化发布。无论是政策调整、项目进展还是突发事件应对，都能通过大语言模型快速生成并发布相关信息，确保民众能够第一时间获取最新政务动态。

5.5 提升民众参与感与满意度

增强民众互动体验。大语言模型可以应用于政务互动平台，提升民众的参与感和满意度。通过智能对话系统，民众可以方便地提出意见和建议，而DeepSeek则能够即时回应，提供个性化的反馈。这种即时的互动体验可以增强民众对政务服务的信任和满意度。民众意见分析与反馈。大语言模型还可以对民众的意见和建议进行分析，提取出关键信息和共性问题，为政府决策提供参考。同时，它还可以生成针对性的反馈报告，向民众解释政府采取的措施和计划，增强政务服务的透明度和公信力。

6 结语

大语言模型如DeepSeek在政务服务中具有巨大的潜力。它可以从政策解读、民众咨询解答、智能政务服务助手等多个方面提升政务服务的水平。然而，在应用过程中也面临着数据安全、准确性、可解释性等挑战。通过采取强化数据安全、提高准确性、增强可解释性等应对策略，可以更好地发挥大语言模型在政务服务中的作用。展望未来，大语言模型将在深度融合政务服务、推动政务决策智能化、拓展政务服务范围等方面不断发展，为实现政务服务的现代化、智能化和高效化做出更大的贡献。

参考文献

- [1] 周玄. 论“智慧政务”与“数字政府”的互动关系[J]. 中国管理信息化, 2021.
- [2] 电子科技大学. 智慧蓉城背景下成都市政务服务热线建设问题与对策研究[D]. 电子科技大学, 2023.
- [3] 李舟军, 范宇, 吴贤杰. 面向自然语言处理的预训练技术研究综述[J]. 计算机科学, 2020.
- [4] 袁毓林. ChatGPT 等大模型的语言处理机制及其理论蕴涵[J]. 外国语(上海外国语大学学报), 2024.
- [5] 马君锡, 王小刚. 大语言模型在社交媒体文本生成领域的应用研究——以小红书平台为例[J]. 新媒体研究, 2024.
- [6] 刘静, 郭龙腾. GPT-4 对多模态大模型在多模态理解、生成、交互上的启发[J]. 中国科学基金, 2023.